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KIADO-HIVATAI : 
, 8TEIN J. könyvkereskedé 

M.-Vásárhely. oct. 16-kán 1861. 

(D) Már Servius Tullius, midőn legelőbb arra 
az ötletre jött, hogy királyi hatalmát a patriciusok 
teljes politikai befolyásának megtörésével öregbitse, 
s e czélból a köznépet a választásra meghivta, meg- 
gondolta azt is, hogy a túljogositott tömeg kezében 
a hatalom két élü fegyver, s hogy egy álladalmat 
sem lehet biztosan kormányozni a nyers tömeg által. 
Igy hozta be ő maga is a censust, s ezáltal érte el 
azon igazságosabb status-eszmét, hogy sem a ha- 
talmas a köznépet, sem ez amazt el ne nyomhassa, 
hanem a társadalmilag szemben álló, egymással küzdö 
érdekek, legyenek aránylagos képviselet által pár- 
vonalitva, egyszersmind megelőzte azon veszélyt, 
melyet a hivatal-keresők vesztegetései, a szegény sor- 
sánál fogva könnyen megvesztegethető tömeg meg- 
rontása által az államra hárinthatnak. 

A mult évszázadban nyugot Európa a democra- 
ticus eszmék gyors fejlésének volt szintére, s e 
mozgalom szive Francziaország vala, hol forradalom, 
dictátorság, császárság egymást válták fel. 

Az emberiséget elhivattatásának magasabb szem- 
pontjából tekintve, minden egyén hasonló joggal kell, 
hogy birjon a társadalomban; de az embert mivelt- 
ségi rétege s társadalmi felfogása és érdekei szerint 
birálva, könnyen belátható, hogy vagy a communis- 
ták tanait kell elfogadni, s megszüntetni minden 
szentségét a tulajdonnak, s igy visszaejteni a népet 
azon szomoru sorsba, hová Afrika civilisálatlan és 
tunya lakói jutottak, vagy ugy kell körülirni a 
jogokat, hogy a törvényhozásnál a képviseleteknél 
az érdekek kellőleg érvényesitve legyenek, s egyik 
érdek a másikat meg ne rövidithesse. 

E gordiusi csomó megoldásával sokat küzdött 
Francziaország. Az egyéni szavazat csakhamar tart- 
hatlannak bizonyult; s meghatározták, hogy a nép 
választottai, válaszszák meg a képviselőket, e ki- 
sérlet sem volt kielégitő, s végre meglehetős nagy 
censuson állapodtak meg. De ez ország erős demo- 
cratiája miatt ez alapon sem fejlődhetett sikerrel az 
alkotmány, s ujabb köztársaság, s ujabb császárság 
cserélkezett egymással, mig Angolhonban, hol az 
aristocratia és nép joga bölcs mérséklettel volt egy- 
más mellé fölállitva, a nemzet folyvást boldogul 
élvezi az alkotmányos élet örömeit. 

A magyar királyság ily szép eszmét mondott 
ki, midőn 1848-ban az összes népet a nemesi jog 
minden élvezetére meghitta, oly móddal, hogy a 
törvényhozás magasabb régiojába észbeli képzettség, 
és vagyoni állás szerint folyjon be az, igy tette a 
szent korona tagjává az egész népet, mely magát 
a souverain jog élvezetében összes értelmisége és a 
lehető legszabadelvübb census alapjáni birtokossága 
választási joga által képviselteté. 

Midőn ez utóbbi évben Ausztria az alkotmá- 
nyosság látszatát ölté fel az örökös tartományokban 
tett intézkedései messze elmaradtak a magyar király- 
ságban kifejtett népjogok szabadelvüségétöl. A ma- 
gyar nemzetnek csak akaratjába s egy kis odaenge- 
désébe került volna, hogy aristocratiaja és polgári 
eleme befolyását túlsulyra emeltesse, s a democratiát 
teljesleg háttérbe szoritsa. Bizonyos, hogy Ausztria 
kormányánál kész segitséget talált volna De e nem- 
zet nem akart szabadelvüleg kifejlett törvényein vál- 
toztatni; sőt Erdélyben láthattuk, hogy a fejérvári 
értekezlet nevezetes lépést tett előre a népjog érde- 
kében, midőn a nyolcz forint censust mostani adó- 
illetőség szerint is elfogadta a miáltal a szózatolók 
száma a népből két, sőt szinte három annyira emel- 
kedett. 

Azon jeles, és nagy fontosságu dolgozatból, 
melyet mostani id. táblaelnök báró Apor a fejérvári 
conferentia tájékozása végett, az ország mostani és 
évtized előtti adóviszonyainak, s a nép ezen ala- 
pult választó képességének részletes összehasonlitá- 
sával kidolgozott, egy summárius kimutatást tartalmazó 
táblázat forog közkézen, melyből világosan belát- 
hatni, hogy a társadalmi érdekek képviseletének a 
democratia érdekében lehető legfeláldozóbb, legsza- 
badelvübb kulcsát fogadta el a fejérvári conferentia, 
s ajánlá az uralkodó felségnek alkalmazás végett a 
bekövetkezni reménylett követválasztásnál. 

E szerint az erdélyi vármegyékben 194,935 füst- 
ről 10,776 választó volt számitva, és igy az összes 
erdélyi családoknak mintegy 1,-ed része a felszaba- 
dult népből; mig az 1848-diki adó szerint 135,485 
füst után 4,518-ra ment csak az összes népszózato- 
lók száma a megyéken, melyekből 701 esett a ma- 
gyarokra, 896 a szászokra, 2921 az oláhokra. 

Látni való ebből, hogy 1861-ben a választási 
jog éppen két s fél annyi jogosultra lön kiterjesztve. 

Mi voltunk legelsők, a kik ezen jognak ily 
határok közti kiterjesztését e lapok hasábjain indit- 
ványoztuk, igazságosnak és szükségesnek látván azt, 
hogy a nép érdeke kellő képviselettel birhasson azon 
korlátokig, hol a nagyobb birtok érdekeit absorbe- 
alni nem áll hatalmában, de másfelől a jogélvezet 
azon erőteljességeig, hol a népjogot az aristocraticus 
érdekek fictiová ne tehessék. Ez inditványunkban 
minket az ész és jogszerüségen kivül az 1848-diki 
törvény betüje is támogatott. 

És valóban az egészen democratiai alapra fek- 
tetett amerikai köztársaság birálata alá bátran oda- 
engednök azon censust, melyet kulcsul a fejérvári 
értekezlet elfogadott, s melyről azt hittük, hogy a 
nép csak örvendeni fog azon, mig az ügyeinkbe 
avatkozni szerető bécsi miniszteriunm töprenkedésbe 
fog jönni hogyan nézzen el a birodalom keleti ré- 
szében oly szabadelvü censust, a minőről az örökös 
tartományokban senki sem is álmodozhatna ? 

De nem ismertük ama miniszteriumot, midőn 
még róla a következetesség valami árnyékát felte- 
hettük. Sehmerling ur csakhogy ez egyszer egy né- 
hány szászt és románt a reichsrathba bekerithessen, 
Európa, Ázsia, Áfrika és Amerika minden monar- 
chiáit és köztársaságait felülmulta Erdélyre nézve 
democraticus szabadelvüségben, mely szabadelvüsé- 
get mi valóban üdvözölnénk, ha azt az egész biro- 
dalomra nézve érvényesitve látnók, s ha mivel a bi- 
rodalom más részeiben éppen ellenkező intézkedé- 
sek tétettek, nem lennénk megggyőződve, hogy e 
nagy szabadelvüség csak arra való, hogy a ge- 
sammtmonarchia eszméjének absolutismusa az esz- 
közül megfogott erdélyi köznépet nemzeti utópiák 
alapján, saját korlátlan uralmának vakeszközéül fel- 
használhassa. 

Igy jött ki reánk az id. korlátnok leléptetését 
eszközlő parancs egy oly octroyrozott census mel- 
lett összeállitandó országgyülésre, mely nemcsak a 
törvénynek, de az érdekek igazságos védelmezési 
képességének sem felel meg. 

Ezen parancs szerincs a népből, mely 1848-ban 
a vármegyéken 4515 szavazatot nyert, s melynek 
contingense a fehérvári értekezleten elfogadott elv 
szerint ugyancsak 10,776-ra emelkedett, ma a föl- 
ségi rescriptum szerint 194,935 telek után 92,227 
szavazatra lőn fölemelve. 

A ki már most meggondolja, hogy Erdélyben 
csakis 30,000 népes család van, minek egyrésze a 
székely főnemességre esik, s kik közt sok oláh ne- 
mes is van, s van összesen ötvenkét mágnás nem- 
zettség, mely alig pár ezer lelket számit, könnyen 
felfoghatja, hogy 92,227 szavazatja a megyéken a 
felszabadult jobbágyságnak hogyan garantirozza a 
földbirtokosság érdekeit, kivált ha még oda teszszük, 
hogy a földbirtokosok nagyobb része magyar, a fel- 
szabadultaknak pedig 113-ad része legalább is oláh. 

És hogy Schmerling ur igazságosságának 
hévmérőjét kellő fokán mutassuk fel, ime hogyan 
áll Erdélyben a nemzetiségek földbirtok-viszonya, 

minek kimutatására a nekünk éppen nem kedvező 
Inersich mappirungs inspector kiszámitását hasz- 
náljuk fel. 

Erdély tesz 1075 mértföldet, ebből magya- 
rok birtokában van 340 mértföld, a székelyekében 
240 mf, az oláhokéban 300, a szászokéban 135 D 
mértföld. 

Tehát félretéve a székely és szász földet, látni 
való, hogy a megyéken a magyarok 340, az oláhok 
300 mértföldet birtokolván, miután Erdély nem ke- 
reskedői, hanem physiocraticus állam, az érdekek 
csak a lehetőségig egyenlősitett képviseletre való 
befolyási jog által nincsenek veszélyeztetve, követ- 
kezöleg a fehérvári értekezlet tervezete a legfőbb 

érdeknek megfelel, mig Schmerling ur octroy-a kö- 
rülbelől 20,000 nemesi szavazattal szemben 92,227 
szavazatot teremt a felszabadultak érdekére a me- 
gyéken. Ha ez igazság, ugy nincs a természetben 
semmi igazságtalanság, s vajjon Erdély magyarsága, 
mely az egyvérü székelységgel e földterületnek 
8/ed részét s azonkivül virágzó városait s erős 
polgári elemének nagy részét birja, bele mehet ily 
országgyülésbe, a mely nemcsak törvénytelen az 
unió által, de ha az unio nem lett volna soha, ugy 
is törvénytelen alakban és azon felül a birtok és 
nemzetiség legszentebb s a társadalom által mindig 
biztositandó érdekeit koczkáztatólag, söt letiprólag 
van összeállitva ? Egy ily országgyülésben Erdély 
alkotmányos érzésü polgára be nem mehet, vagy ha 
sajnálatos és szerencsétlen helyzetében bemenni kény- 
szerittetnék is, de semmi esetre nem tanácskozhatik 
mert ily gyülés csak ronthat, de használni, jogot 
védeni képtelen. 

A törvénykezés ügyében. 
(Vége,) 

váltótörvény. 

Az 1840. XV. magyarhoni törvényezikkbe foglalt váltó- 
törvény mind anyagi mind alaki részére nézve , az 1844-iki 
VI. törvényezikk által rendelt módositásokkal együtt, addig 
is mig az alkotmányos törvényhozás ez értelemben intézked- 
nék, az erdélyi országrész területére kihatólag ideiglenesen 
elfogadtatik, azonban az 1848-ik évi törvényhozás elvei s a 
közejőti körülmények által szükségelt következő idomitá- 
sokkal. 

1. §. A váltótörvényköny I. R. 112. §-a igy módosul: 
„112. §. A váltóbeli summát a váltóban kitett pénz- 

nemében kell fizetni; ha eziránt a váltóban emlités nincsen oszírák érték értetik.4 ? 
,2. §. A v. t. k. II. R. fejezete. „A váltótörvényszékek 

felállitásáról és tagjairólé igy változik 
EA valtódgyek pintézásére Kolozsvártt, Marosvásár- elyt, N. Szebenben, Brassóban első biróságu váltótö - 

székek állittatnak fel. g rvény 
2. Ezen váltótörvényszékek hatósága (jurisdictio) kö- 

vetkezőképen határoztatik meg : 
a) A kolozsvári váltótörvényszékekhez tartoznak Besz- 

terezevidéke, Belső-Szolnok-, Doboka, Kolozs-, Tordavár- megyék, Aranyosszék és Alsófejérvármegye az ezen tör- vényhatóságok területén fekvő sz. kir. városokkal és mező- városokkal. 
b) A m.vásárhelyi váltótörvényszék alá : Marosszék Udvarhelyszék, Csikszék , Gyergyó, Kászon, Medgyesszék, Segesvárszék, Küküllővármegye, a kebelekben fekvő sz. kir. 

városokkal és mezővárosokkal. 
c) A n. szebeni váltótörvényszékek alá : Szebenszé 

Ujegyházszék, Nagysinkszék , Szerdahelyszék, zekobenék 
szék, Szászvárosszék és Hunyadvármegye, a sz. királyi- és 
mezővárosokkal. 

d) A brassai váltótörvényszék alá : Brassó és Fogaras- 
vidéke, Háromszék, (sepsi-, kézdi-, orboiszékek) ölaloen 
szék és Felsőfejérvármegye a területeiben fekvő sz. királyi- 
mezővárosokkal. 

3 A felebbvitel (apellata) mindezen váltótörvényszé- 
kektől a Kolozsvártt felállitandó váltótörvényszékhez (forum 
apellatorium cambiale) történendik. 

4. Minden váltótörvényszék ő felségétől külön pecsétet 
nyer, mely alatt egymás közt, s a többi törvényhatósággal 
közvetlenül levelez. f 

ő. Az első biróságu váltótörvényszékek egy törvény- 
tudó s a váltójogban jártas elnökből, két szintén törvénytudó 
és váltójogban jártas birákból, s az előbbiekkel egyenlő 
szavazatu két kereskedői ülnökböl álland. Itélethozásra min- 
den váltótörvényszéknél legalább három tag szükséges; ma- 
gától értetödvén, hogy az itélethozás teljességére kivántató 
tagok számában mindig több számu biráknak kell lenni 
mint a kereskedők közül választott ülnököknek 

6. A váltótörvényszék (forum appelatori cambiale) 
egy elnökből, és hat birákból álland spe harbedia kalb 
jebbvitt perek száma idővel a birák számának megszapori- 
tását tenné szükségessé, az igazság serényebb kiszolgálta- 
tása végett ő felsége a birák számát megszaporithatja. - Itélethozásra az elnökkel együtt öt tag szükséges 7. Ezen főszemélyeken kivül minden váltótörvényszék- 
nél követkenő mellék-személyek lesznek . egy jegyző (aetu- arius), beigtató (protocolista), kiadó (expeditor) több váltó jegyző (Wechselnotáre), az ovások fölvételére (Protester- 
hebung) és egyéb az eljáráshoz szükséges személyek. 

8. A birói hivataira különben is megkivántatott tulaj- 
donokon kivül a váltótörvényszékhez kinevezendő törvény- tudó biráknál s elnöknél még különösön megkivántatik, hogy a váltótörvényekből vizsgálatot a váltófeltörvényszék előtt álljanak ki. s 

9. Az első biróságu váltótörvényszékhező felsége az 
elnököt, a rendes birákat és oogyangdtéa taltee az 
illető törvényszékhez tartozó törvényhatóságokra, s az igaz- 



csak künn vagy bivatalbeli 

k 

gágos arányra, egy részről a megyék, másikról a városo 

sagot aróg közt oly férfiakból fogja kinevezni, kik váltó- 

törvénytudók, s ezen tudományok iránt a 8. S. szerint 

megvizsgáltattak. E hivatalokra tör
ténendő alkalmazásnál a 

' i lészen. 

sztetáge elkántel, net törvénytudó bi
rák örökösök, s azért 

visszaélések miatt az 1805 V-ik 

törvényezikk 6-dik §-sa szerint rend
es itélet által fosztathat- 

ivatalaiktól. 
meg his na város kereskedői, mely

ben a váltótörvény- 

szék fenáll, ehez két tagot választan
ak magok közül ülnök- 

nek, kik minden harmadik évben uj válas
ztás alá kerülnek. 

4 12. Váltói- s mindazon ügyekben, melyek felebbvitel 

utján a váltótörvényszékre tartoznak felebbvit
el esetében leg- 

felsőbb itélőszék a kir. kormányszék egyik osztálya leend, 

melyhez ő felsége két előadó ülnököt a kir. városokból és 

kerületekből, ugy szintén több más előadókat s ülnököket 

is születésre tekintet nélkül, a szükséghez képest adand; 

kik ezen osztály biráskodása alá tartozó minden ügyekben 

ülésssel és szavazattal fognak birni. Ezen legfelső
bb törvény- 

szék , törvény-szünet nélkül külön folytonos üléseke
t tartand, 

mely ülésekben itélet-hozásra az elnökkel együtt hét tag
 je- 

lenléte szükséges a váltó ügyek e legfelsőbb itélőszékén a 

rendes elnök távolléte, vagy gátoltatása esetén helyé
t a hi- 

vatal-korra nézve idősb ülnök töltendi be. 

13. A váltótörvényszékek tagjai, a kereskedő ülnökön 

kivül, kik fizetéstelenek a kir. kincstárból fizettetne
k, mely 

a dijakat (taxa) a megállapitott dijszabás szerint huzandja. 

14. Minden váltótörvényszék hetenkint legalább két- 

szer: hétfön és csütörtökön; ha pedig ezen napokra innep 

esnék, a legközelebbi köznapon tartandja üléseit, sürgetős 

csetekben az elnök kötelességében állván rendkivüli ülést 

tartani. 
15. Ezen törvényszékek minden tagjaitól a kereskedő

i 

hitel fentartása tekintetéből, teljes titoktartás és az eljárás 

sasága kivántatik. 
166 A váltó-törvényszékek kötelesek egy közönséges 

eljárási jegyzőkönyvet (Protocollum gestionis) tartani, mely- 

pDen minden előttök fentorgott tárgyak röviden, ülésröl 
ülés- 

idő- és sorszám szerint feljegyzendők. 

3. g. A II. k. 100. §. az eskető parancsok megszün- 

igy változik : 
terel 100. §. Midőn a felperes kereset-levelének kitételeit, 

vagy a sommás uton hozott végzés ellen kifogást tevő al- 

peres azon kifogásainak állitásait tanukkal kivánja bizonyi- 

tani, tanuinak nevét, lakását és czimét, keresetlevel
ének vagy 

kifogásainak bemutatásakor az itélőszéknek bejelenteni és a
 

kérdőpontokat (puncta dentri) (Weis artikel) melyekre sat. 

Ezekután az itélőszék, ha szükségesnek látja, a tanuk- 

nak törvényszék előtti kihallgattatását, azokat végzés által 

maga elé rendeli, s arra rövid határidőt szab, vagy ezt 

megkeresvény által eszközli. Ezen határidő sat. 

A kitűzött határnapokon a fél tanuit az illető szék a 

kérdéspontok és ellenkérdések szerint kihallgatja sat. 

Hogy pedig a tanuk kihallgatása váltó ügyekben ha- 

ladék nélkül megtörténhessék, ezennel kijelentetik, hog
y a 

váltó-törvényszékeknek a tanuk általi bizonyitást rendelő 

végzése, vagy azoknak hiteles kihallgatása végett más h
ató- 

sághoz intézett megkeresvényei az ezekben megneveztekre 

nézve mindenben kötelező erővel birand. Ha valamelyik t
anu 

e részbeni felhivás folytán a biróság vagy megkeresett ha 

tóság előtt megjelenni, s vallomást törvényes alakban le- 

tenni vonakodik, arra pénz-, vagy nem fizetés esetében 
fog- 

re, 

ság-büntetés alatt szorittathatik. 
II. k. 167. §-a miután a földesuri hatóság 408.A uri hat 

„egyebütt pedig az illető alispá- megszünt, igy fog szólni : 

nokhoz történik átküldés.6 
5. §. A 170. §. pedig igy szóland: a megkeresett al- 

ispán hasonlóul köteles a megkereső levélnek vételéről szá- 

mitandó 24 óra alatt a megyei sz.-birák egyikét szintén a 

fölebbi módon a kivánt végrehajtás teljesitésével megbizni, 

s arról a végrehajtást kivánónak a váltó-törvényszéki vég- 

zésben megnevezett megbizottját haladék nélkül tudósitani. 

Ezek után sat. 
6. §. A telekkönyvi bejegyzés (prenotatio) eszméjéhez 

képest az 1844. VI. t.-ez. igy módosul: „a betáblázott vagy 

telekkönyvileg az uj rendszer szerint bekeblezett, vagy elő- 

jegyzett váltó, váltói minőségét elveszti s közönséges köte- 

fezvénynek tekintendő.. a 

7. §. A dijszabásokra nézve kijelentetik, hogy : 

a) ezen váltó-törvényben felsorolt és cony. pénzben 

számitott minden dijak, valamint azok is, melyek az 1844. 

VI t.-ez. 25. és 26. Sg. felsoroltatnak ugyanazon összeg- 

ben, de osztrák értékben átszámitva lesznek fizetend
ők. 

b) Azon munkálatok s eljárások után, melyek ezen 

fejezetben és az 1844. VI. t.-ez. 25. és 26. §8-a kincstár 

részére már megdijazvák, eme dijakon kivül más dijak vagy 

bélyegilletmények fizettetni nem fognak. 

Monöa IV Csőödtörvény. 
Az 1840. XXII. magyarhoni törvényezikkben foglalt 

csödtörvény, s az ezzel kapcsolatban álló 1844. VII. t. ez. 
az erdélyi országrész területére ideiglenesen kiterjesztetik 

következő módositásokkal. 
g. Az 1840. XXII. t..czikk 15. §-sa ekép változik : 
ű 1. §. A csödület feletti biráskodás : 

a) kereskedőkre , gyárosokra s közkereseti társasá- 

gokra nézve azon biróságot illeti, melynek körében a cső- 

dület alá kerültnek kereskedési telépje — etablissiment — van. 
Ugyanazért még akkor is, midőn az ilyen kereskedő 

a megyében ingatlan javakkal bir, de kereskedési telepje 7 h 

királyi, vagy e. b. hatósággal ellátott mezővárosban van 
helyeztetve, azon városnak tanácsa, illetőleg törvényszéke 

gyakorolja a csödületi biróságot; ha pedig a kereskedési 

telep megyei hatóság alatt van, akkor a csődületi biróság 

minden kivétel nélkül mindig a megyei derékszeket fogja 
illetni; midőn végre a kereskedőnek több telepjei vannak, 
melyek nem ugyanazon egy törvényhatóság alatt feküsznek, 
ezek közül az fog a csödületben biráskodni, mely a csödü

- 

let megrendelése végett legelsőbben megkerestetett. 

D) Azokra nézve, kik nem kereskedők, vagy gyáro- 

sok, de sz. kir. városokban, vagy e. b. hatósággal felruhá- 

z0tt mezővárosokban laknak, minden tekintet nélkül arra, 

e
z
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hogy ingatlan vagyonnal birnak-e vagy sem — mindig azon 
város, vagy mezőváros törvényszéke, melyben rendes laká- 
sukat tartják; azokra nézve, kik városi kerületen kivül a 
megyékben laknak, ugyanezen megyének derékszéke; ha 
pedig rendes lakásuk változtatva, hol egyik, hol másik me- 
gyében vagy városban volna, vagy éppen az országon ki- 
vül tartózkodnának, azon megye vagy város hatósága, mely- 
nek területén utoljára laktak; végre ha az utolsó rendes 
lakásukat kipuhatolni nem lehetne , azon törvényhatóság, 
melynek területében ingatlan javaik fekszenek, és ha az in- 
gatlanok több törvényhatóság területében vannak azon de- 
rékszék , mely a csöd elrendelése végett hamarább meg- 
kerestetett. 

c) Azokra nézve, kik bánya-birtokon kivül más va- 
gyonnal nem birnak, a csődületi per egyedül a bányaszék 
előtt fog lefolyni, különben a csődületi per birája mindig az 
illető, ellenben pedig azon járásbeli bányaszék leend a cső- 
dületi per birája, mely előtt legelsőbbször a csödület beje- 
lentetett. 

2. §. A 31. §. igy módosittatik: „ha a megbukottnak 
külföldön is volnának hitelezői, a biróság azoknak tudósitá- 
sát a kir. kormányszék utján eszközli.4 

3. §. Az 58. §. következöleg módosul: azon ingó ja- 
vak azonban , melyek a tömeghez tartozó ingatlan javak 
hasznos miveléséhez szükségesek, az ingatlan javak nélkül 
elkülönitve el nem adathatnak; magában értetődvén, hogy 
az ingatlan fekvő javakon levő gazdaságbeli ingó vagyonok, 
melyek a gazdaság rendes folytatásához szükségesek, és 
csak az ingatlanokkal együtt adatnak el, a kielégitéskor 
nem az ingatlan javakhoz számittatnak, hanem természetök- 
nél fogva ingóknak tekintendők lesznek. Egyébiránt a bá- 
nya-vagyonokra nézve kijelentetik, hogy általános bánya- 
törvény 121. §. értelmébeni ingóságok a bánya elválaszt- 
hatatlan tartozékául tekintendök. 

4. §. Az 59. §-ból ezen két szócska : „nem nemesi" 
az első sorból kihagyatván, ezen szakasznak rendelkezései 
mindennemü a csödtömeghez tartozó ingatlan javakra egész 
kiterjedésében alkalmazandók lesznek. 

5. §. A 61. §. következendőképpen áll : „az ingatlan 
javaknak miképpen leendő kezelését a választmeny fogja 
elhatározni, a tömeggondnok pedig azoknak kezelésére ren- 
desen felügyel. 

6. §. A 132. §-hoz még következendő pont járul : 
- A magyar csödtörvény ujolagos hatályba léptének 
napja előtt már megnyitott csődök, az eddigi szabályok sze- 
rint tárgyalandók s fejezendők be. Ellenben azon csődökre 
nézve, melyek ezen nap után nyittatnak meg, az ezen csőd 
törvény tárgyaira vonatkozó előbbi szabályok megszüntetvék. 

7. §. A rendeletileg behozott csödegységi eljárás meg- 
szüntetik. 

8. §. A mi a befejezett, vagy a magyar csödtörvény 
visszaállitásaig befejezendő egyezségi eljárásokat illeti, ezek 
nehogy szerzett jogok sérelméröl szó lehessen, vagy a ma- 
gánjogokban zavart előidézhessenek: a törvényhozás e rész- 
beni jogainak fentartása mellett bevégzett tények lesznek 
tekintendők. 

9. §. A mi pedig a függő egyezségi eljárásokat, vagyis 
azokat illeti, melyek a honi csödtörvény visszaállitása ha- 
tárnapján valamennyi hitelezőnek hozzájárultával még vég- 

legesen be nem fejeztettek, azok legott csödperré alakittas- 

sanak s az illető biróságokhoz áttétetvén , a magyar csőd- 
törvény rendeletei s szabályai szerint tárgyaltassanak, intéz- 
tessenek el. 

10. §. Azon megyékben, vidékekben, székely székek- 

ben, sz. kir. városokban és mezővárosokban, melyekben a 

telekkönyvi rendszer időközben behozatnék, s a csődtörvé- 

nyek azon módositásai, melyek az országbirói értekezlet 2. 

b.7. 8. 9. 10, 11. 12. 18. lá. 18. 16. 17. 18. 19. 20. 21. 

22. 23. SS-okban foglaltatnak, szintén hatályba lépnek. 
IX Árvai ügyek. 

1. §. A vármegyék, székely székek, magyar és szé- 

kelyföldi városokra kiterjedőleg a Hármas törvénykönyv I 

R. 111-132. czimei, az 1791. 52. s több ide vonatkozó 

erdélyi czikkek rendeletei - a kir, kormányszék által a 

hazai törv. alapján készitett 1806-dik évben 446. sz. alatt 

kiadott, a törvényhatóságok által elfogadva s gyakorlatban 

volt árvai utasitvány rendelvényei az árvai ügyek ezentuli 

kezelésére nézve a következő módositással visszaállittatnak. 

2. §. Az 1848-ki törvényekben kimondott jogegyenlő- 

ségből kifolyólag a nem nemes árvák ügyei ugyanazon el- 

vek és eljárás szerint kezelendők, mi a nemes árvák s il 

letöleg polgár-rendü árvákra nézve van megállitva. 

3.§. Az árvai birák az országos pénzalapból fogván 
állandó fizetéssel elláttatni, az idézett utasitványban az árvai 
vagyonokból fizettetni rendelt napi, s bármi névvel nevezett 
eljárási dijak megszüntetnek. 

B.-Hunyad, october 14. – Ujra égetni kezdettek 

benntinket! Helységünknek néhány évvel ezelőtt gyujtoga- 

tás következtében csaknem fele a lángok martalékává lett. 

Ezen szerencsétlen, életet és vagyont egyaránt koczkáztató 

vég zetteljes csapásnak, az akkor is létező cs. k. hivatal az- 

za) kivánta elejét venni, hogy 48 óra alatt minden szalma- 

fe delet lehányatván s azonnal a határba ki is hordatni ren- 

delvén, a lakosságot zsinclely- és deszka- fedelek alkalmazá- 

sára szoritotta. És ezzel hármas ezélt ért el: egyszer a vá- 
rosocskát szebbé, a gyujtogatást nehezebbé, az oltást pedig 

lehetőbbé tette. 
Azonban ennek daczára e pusztitó elem mult septem- 

ber havában ujra megjelent, mégpedig nappal, több csűr, 
takarmány és gazdasági épület, nemsokára azután egy más 

csür és gazdasági épitmények; jelen hó 12-kén pedig esti 
9 óra előtt a zsidó templum szomszédságában egy néhány 
gazdának minden téli készlete. Öt nagy kalangya lett hbamuvá. 

És ez annyival érezhetőbb , annyival fájdalmasabb, 
mert bennünket sem az oltószerek, sem a biztositás tekin- 

tetében csatakészen nem talált. 
Képtelenek vagyunk még csak gyanitni is okát, ez 

ellenün kben oly égrekiáltólag alkalmazott boszuállásnak. Si- 

kerülni fog-e a valódi bűnöst kézrekeriteni vagy nem ? Azt 
nem tadjuk! De igenis tudjuk, hiszszük és valljuk azt, hogy 

ha vilrogocskánkból a tövissel és szalmával fedett telkek, 

sikátorok és mellék-utezák közt fenálló, s rendesen minden 
tavaszszal dúsan megujitni szokott különben is igen diszte- 
len sövény keritések, amugy osztrákoson, minden további 
okoskodás nélkül kitakarittatnak; tudjuk, hiszszük és vall- 
juk azt, hogy ha a már meglévő és megrendelt vizipuskák 
és oltószerek mellett minden uteza egy középrendü vagy 
két kisebbszerü vizipuskákkal láttatik el; hiszszük azt, 
ha félszázados öreg papunk a szószékből — közbecsület- 
ben álló szolgabiránk pedig a városházánál a communitás 
előtt erélyesen fölszólalnak a biztositás annyira üdvös és 
elkerülhetlen volta felől; és ha végre, semel pro semper, a 
szalma s egyéb gazoknak a csürök melletti összehalmozása 
megtiltatik, a házi és utczai örködések szigoruan fentartat- 
nak. Többé a gyujtogatások s ebből eredő veszélynek ki- 
téve nem leszünk ! Gracza György. 

Árkos, oct. 8. - A marhavész vidékünkön Kilyén, 
Kovászna, Bereczk és Baczon helységekben a legveszélye- 
sebben uralkodik. A kilyéni kis községben már az áldozat 
40-en felül jár, s inkább az ökröket hordja el; itt a s.-sz.- 
györgyi orvosok befolyásával azonban sok marha felgyó- 
gyulást nyert. A kovásznai áldozatok száma; valamint a 
bereczkieké is, százakra megy; Bereczken egy jó igyeke- 
kezetű románnak 14 darab marhája mind elhullott; ki ezen 
annyira meg tudott búsulni, hogy magát kivégezte. A ba- 
czoni elhullottak száma reá-megyen 300-ra is, elannyira, 
hogy az ottani határt hivatali rendeletből a szomszéd fal- 
vak lovas ekéinek kellett elvetni. Ezeken kivül még Baró- 
thon, Szotyorban, sőt Csikszék több helységeiben és még 
Isten tudja hol, magát mutogatja e vész. Megtörténik e mel- 
lett, hogy félelemből néhol másnemü marhabetegség is vész- 
nek neveztetik; de ez jobb, mint nem örizkedni. 

September utolsó felére pár napi jól beható hideg eső 
a szántókat öszvetés alá elkészitvén , ezt a hangya szorgal- 
mu háromszéki nép felhasználta; de mielőtt a nagyobbrész 
csak felére is végezhetné, viszont reájött oct. 1-én egy még 
hosszasabb esőzés, mely ő kén elszünt ugyan, de a szántó- 
kat annyira eláztatta, hogy azóta a folytatásához kezdeni 
nem lehet, s a laposabb helyeken egy hétig se lehetend. 
Bőven adta az ég a mit kértünk. 

A gabona áráról a s.sz.györgyi piaczon ennyit irha- 
tok: aratás után a búza kis köblének ára indult meg osztr. 
ért. 6 ft 20-40 kron; azután fölemelkedett 8 ftra is; teg- 
nap pedig a közeledő őszi sokadalom miatt sok lévén a 
piaczra vitt gabona, lejött 7 fira. Rozs 4 frt, a törökbúza 
is. Burgonya 80 kr, zab 2 frt 80 kr. A marhahus fontja 
12 krajczár. 

Közelebbről kisérlet tétetett bizonyos szeszgyár szá- 
mára Oláhonból törökbúzát megrendelni nagymennyiségben, 
melynek megbizottja Galaczra járván, onnan azon értesités- 
sel tért vissza, hogy a vétel ára a vámmal együtt egy kis 
köbölért 6 ftra megyen o. ért. Ennek oka az, mert onnan 
a gabonakészletek a szükölködő nyugot felé takarittatnak 
el. És mind itt ó törökbúzát kell érteni, mert az ujnak az 
aldunákban is a nagy szárazság miatt silány termése van. 
Tudjuk be ide az agiót is. 

Az őszi medvevadászatok beállottak; uár kettő elesett, 
melyek egyike Árkoson tőbb marhát elkárositott. 

Közli: Kiss Mihály. 

A horvát országgyülés felirása. 
(Folytatás.) 

Támaszkodva a törvényekre, a kétoldalu szerződésekre 
és királyi eskükre, melyekkel a háromegy királyságnak al- 
kotmányára, állami önállóságára és területi épségére való 
elidegenithetetlen joga világosan be van bizonyitva, és szi- 
lárd bizalommal legkegyelmesebb királyának igazságszere- 
tetében, ki nem hagyhatja meghallgatatlanul a háromegy 
királyságot lakó, hozzá mindég hű nemzet törvényes jogigé- 
nyeit : igényt tartunk rá a nemzet nevében a benne rejlő 
egész erővel Isten és világ előtt, s meg nem fogunk szünni 
sürgetni, hogy Dalmátia, Horvát. és Szlavonia háromegy 
királyság ezeréves alkotmánya és területi épsége végre el- 
ismertessék s illetőleg visszaállittassék. 

Ez óhajtása, ez kivánsága az egész nemzetnek, ez 
legsürgetősb követelése, melytől sem el nem akar, sem el 
nem fog állani, valameddig hű hazafiak állanak mellette. 

Ragaszkodván ezen megczáfolhatatlan alkotmányos el- 
vekhez, nem tehetjük , hogy Felségednek országgyülésünk- 
höz intézett legfelsőbb leirataira azon őszinteséggel és fér- 
fiassággal ne feleljünk , mely a nemzet alkotmányos igényei- 
nek s a felséges uralkodóház érdekeinek legjobban megfe- 
lel. A febr. 26-diki 152. sz. alatt kelt leirat, melylyel Fel- 
séged ezen országgyülést egybehivni méltóztatott, ezen sza- 
vakkal kezdődik ; „hogy Felséged az oct. 20-diki diploma 
alapján ismét életbe lépteti a horvát- és szlavoniai király- 
ság alkotmányos intézményeit.4 s 

Felséges ur! A midőn örömmel elismerjük, hogy ezen 
királyságoknak némely alkotmányos intézményei legalább 
félig meddig visszaadattak, mind a mellett mély fájdalom- 
mal kénytelenittetünk megjegyezni, hogy a nevezett király- 
ságoknak sarkalatos jogai, melyeknek mind a hazai mind 
a magyar országgyülés állandóan gyakorlatában volt, név- 
szerint: az adó- és katonamegajánlási jog nem csak vissza 
nem adattak, sőt a nevezett királyságok ösjog-igényeinek 
nehéz sérelmére ezektől elvonatva az ujabb időben alkotott 
birodalmi tanácsnak adattak át. 

Bebizonyítottuk fennebb, hogy a három egyesült ki- 
rályságnak ösi alkotmánya alapján joga van teljes törvény- 
hozásra, és hivatkozva királyaink által szentesitett 
törvényeinkre megmutattuk, hogy a három egyesült király- 
ság országgyülései a katonai, pénzügyi, külügyi viszonyok 
felett azzai az önállósággal határoztak, mely egy szabad 
nemzet és szabad nép államéletét jellemzi. 

Ennek pontosabb bebizonyitására számos törvényt idéz- 
hetünk, melyek részint a mi országgyüléseinken hozattak, 
milyenek az 1396-1434, 1492, 1527, 1538, 1567, 1571, 
1604, 1609, 1635, 1643, 1681, 1700, 1712, 1717, 1723, 
1725, 1733, 1737, 1739, 1741, 1749, 1185-1757, 1758 
és 1740 évbeliek, részint pedig a közös magyar-horvátor- 
szági országgyülésen hozattak 1604, 1ő37, 1542, 1601, 



a 1622, 1625, 1630, 1635, 1638, 1647, 1649 1655, 1659, 
1681, 1715, 1723, stb. években, és a melyek egytől egyig 
mindazon eszmét tartalmazták, mely nyilvános életünknek 
mindig megörzött és birt alapelve : „nihil de nobis sine nobis.4 
De legyen elég itt az 1790/-diki 12-dik törvényczikkelye 
a magyar-horvát országgyülésnek, mely által azon alapelv, 
mely alkotmányunk vezéreszméje s egyszersmind annak fő- 
bitositéka, külön positiv törvénynyé emeltetett, ezen sza- 
vakkal : 

„Legum ferendarum, abrogandarum et interpretanda- 
rum potestatem legitime coronato Principi et SS. et O0. ad 
Comitia legitime confiuentibus, communem esse, nec extra 
illa exerceri posse.4 

Ezen törvényt tekintetbe vevén, semmi kétség se fér- 
het sérelmünk alapos voltához. 

Ebből látható, hogy a három egyesült királyságnak 
leglényegesebb alkotmányos joga, t. i. vére és vagyona fe- 
letti rendelkezhetés nem adatott vissza, azt még tekintetbe 
se véve, hogy a megyéknek, ezeknek az alkotmányos élet- 
oszlopainak és a városoknak törvényes autonomiáik se ada- 
tott vissza, továbbá, hogy az alkotmányosan egybegyült és 
tanácskozó országgyülés szemeláttára törvénytelen adók ka- 
tonai karhatalommal hajtatnak fel, s végre, hogy ezen ki- 
rályságokban az alkotmányos hatóságok mellett fennállanak 
a nem alkotmányosak is, és amazoknak tevékenységét zsib- 
basztják vagy egészen megsemmisitik. 

A dolgok ily állása közepett, nem láthatjuk át, hogy 
e királyságok visszanyerték volna alkotmányos intézményei- 
ket, sőt inkább a Felséged által leiratában idézett oct. 20- 
diki diplomát nem tekinthetjük egyébnek, mint átmenetnek 
a kényuralomról az alkotmányosságra, mint annak, a me- 
lyen a három királyság az előtte 12 évig elzárva volt alkot- 
mányosság mezejére ért, elvileg. 

Azonban ha fontolóra vesszük-e, hogy azon diplomá- 
ban a 12 évig tartott alkotmánytalan állapot, mint az al- 
kotmányos élet kivételes megszakasztása emlittetik, és az 
átmeneti rendszabályok igazoláskép hozatnak fel, és ha 
megfontoljuk, hogy a pragmatica sanctióra, mint a dynastia 
alapjogára történik abban a hivatkozás, nem vagyunk képe- 
sek az abból folyó következményekkel szemben felfogni azt, 
hogy ugyanazon diploma korlátozhatná a három királyság 
alkotmányát. (Folytatjuk.) 

Figyelmeztetés! 
a gyorsirást tanulni akarók számára. 
A maros vásárhelyi könyvkereskedés megbizást kapott 

az iránt, hogy a Gaszner Lajos által magyarra áttett gyors- 
irástan könyvét meghozassa, mi készséggel teljesittetvén, 
alólirtnak alkalma volt azt keresztül nézvén azon meggyőző- 
dést szerezni, – hogy a ,Pesti-Naplót egyik augustusi szá- 
mában a fennérintett műre szakavatottsággal kimondott 
anathema reá illik. 

Eltekintve attól, hogy valaki saját erején utmutatás 
nékül practicus gyorsiró ritkán és csak is nyaktörő szorga- 
lommal, — a legvilágosabb magyarázatu művekből is alig 
válhatik, mint gyakorlott gyorsiró szükségesnek, sőt köte- 
lességemnek tartom mindazokat, kik a gyorsirást sajátukká 
ohajtanák tenni, figyelmeztetni : miszerint Gaszner gyors- 
irási tana a czélnak legkevésbé sem felel meg, — s az általa 
több rendszerekből kölcsönzött s hibásan a magyarnyelvre 
kaptázott szabályok szerint tanulni, annyi volna, mint a 
perpetuum mobile feltalálásán fáradozni. 

Ha mégis valaki könyvből ohajtaná a gyorsirást meg- 
tanulni, annak ajánlhatom Fenyvesy Adolf nem sokára meg- 
jelenendő – Holze rendszere után jeles tapintattal átdolgo- 
zott müvét. 

Egyébiránt a maros-vásárhelyi ref. collegium fáradhat- 
lan tanári kara ez eszmét már felkarolta, s ha tanitványok 
jelentkezni fognak, ugy november havában alólirt a gyors- 
irásból előadásokat fog tartani. 

M. Vásárhelytt oct. 14. 1861. Csávásy József 
gyorsiró. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
A Konst. Korresp.4 szerint az erdélyi kir. kormány- 

szék felterjesztése eddigelő csak a m. kir. udvari kanczel- 
láriában volt tárgyalás alatt, a miniszteriumban pedig még 
nem. Azon hir tehát, mintha a károlyfejérvári országgyülés 
egybehivása november 25-re halasztatott volna, legalább is 
elsietett. 

— A horvátországgyülésnek ő Felsége által november 
1ig rendelt elnapoltatása Zágrábban nagy megindulást oko- 
zott s feszülten várták october 15ő-ét, a meddig t. i. maga 
az országgyülés napolta volt el magát. Hire járt ugyanis, 
hogy a képviselők nagy része oct. 15-én össze fog gyüli, 
ha az országgyülési teremben nem, más magán helyiségben, 
az elnapolás feletti tanácskozás végett. 

—- Pestváros tanácsa folyó hó 14- és 15 én zárt ta- 
nácskozmányt tartott, 16 ra teljes ülés volt kitüzve, mely- 
ben, pesti lapok szerint, bizonyos esetlegekre az egész ta 
nács visszalépése volt elhatározandó. 

— A ,M. Sajtó" irja, hogy jólértesült egyének álli- 
tása szerint B harmegye számára kir. biztosul, volt cs. kir. 

tötörvényszéki tanácsos, a Teleki Blanka grófnő s mások 
elfogatásából ismeretes Petrák ur volna kiszemelve. 
A ,P. LI.4-ban olvassuk, hogy Kapy Hde ur 
Pestmegye főispáni helytartója, e minőségében , egyéb ja- 
valmakon kivül, 4000 frt évi fizetést kap, s visszalépése 
esetében ugyanannyit nyugdijul. 

— Ugyanazon lap irja, hogy a királyi és hétszemé- 
lyes táblák itéletei, régi szokás szerint, kihirdettetésük után 
rögtön kinyomatnak Tratner Károlynál, honnan megren- 
delés utján kaphatók. 

—– Kövárvidéke oct. 7.ki közgyülésében a bizottmány- 
nak egy tisztelendő tagja inditványozta, hogy Krassómegyé- 
nek a nyelv kérdésében hozott hetározata ott is életbelép- 
tessék. Majd két órai vitatkozás után, melyben ki lön mu- 
tatva, mennyire időszerütlen alkalom az elbonyolitott köz- viszolyoknak közepette vitatárgyává tenni a nyelvkérdédi : az inditvány visszavétetelt, s a bizottmányi közgyülés hatá- 

rozatilag kimondá, hogy megmarad az első alakulási gyülés 
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azon bölcs határozata mellett, miszerint jegyzőkönyvei mind- 
két nyelven szerkeztessenek ahozképest, amint valamely 
beadvány vagy inditvány van szerkesztve vagy előadva. 

— „Szerbobran* czimü szerb lap után irják, hogy a 
szerb fejedelemnek körutjábóli visszatérésére Nándorfejérvártt 
rendezett ünnepélyes világitás alkalmával egy álladalmi épü- 
let ablakán a szerb és magyar korona volt látható a követ- 
kező felirás felett: „Éljen sok évig Mihály herczeg! 
„Segitsd Isten a magyar hazát!« Ezen óhajtásokat 
mi is szivünkböl osztjuk. 

— Egy porosz lapnak irják Bécsből, hogy Philip- 
povich tábornok, ki a mult évben tartott szerb congres- 
sust vezette, ezen congressus ujbóli megnyitásának előmun- 
kálatával volna megbizva; s e végett gyorsan leutazott az 
alsó Dunára. A miniszterium már két hét előtt megtette az 
intézkedéseket s csak az erdélyi kormányszéknek az ország- 
gyülés össze nem hivathatása iránti felirata késlelteti a ki- 
vitelt. 

—– Az ,Alfölde szerint Bohus János Aradmegye fő- 
ispánja, Hofbauer ur kir. biztosságának idejére, föispáni 
hivatalától felfüggesztetett. 

— A horvátországgyülés azon feliratára pedig, mely- 
ben Erdődy és Jankovich grófoknak főispáni méltósá- 
guktóli felmentését kérték, ő Felsége, hir szerint tagadólag, 
azaz a két kazafinak további hivatalba maradása mellett 
határozott. 

— Bécsvárosnak 1862-re készitett költségvetése sze- 
rint a rendes és rendkivüli bevételek öszvege 3,864,227 frt 
a kiadásoké pedig 6,086,273 frt., és igy a hiány 2,722,046 
frt. Ezt a lakbérekre s az egyenes adó különféle neveire 
kirovondó pótlékokkal fogják fedezni. Megjegyzendő, hogy 
a rendes bevételek közt is csupán 64,105 frt, a községi 
birtokokból és 873,233 frt egyéb községi javadalmakbóli 
jövedelem, a többi mind indirect adópótlék. 

— Nem csoda hát, ha Bécsben mindinkább terjed a 
lóhús-evés, ugy hogy a mult évnegyedben 260 darabot 
vágtak le. 

— A ,P. Hirnök' következő biztos házi szert ajánl 
a marhák szájfájása ellen : Egy kanál méz kétannyi jó bor- 
eczetben feloldandó s e folyadékkal a marha szája napjában 
kétszer kiöblitendő; vagy ha ezen kiöblités nehezen men 
ne, gyenge tökszeleteket kell e folyadékkal leönteni, miket 
a marha szájában megforgatván, az ekként szájba jutott 
szer szintén jótékonyan fog hatni. 

—– Megjelent és beküldetett hozzánk a ,Sárospataki 
füzeteké ez évi VILik szállitmánya. Ára e folyvást érde- 
kes tartalmu folyóiratnak egész évre postán küldve 6 frt, 
posta nélkül 5 frt, félévre postán 3 frt, posta nélkül 2 frt 
50 kr. Egy évi folyam terjedelme hatvan iv tiz szállimány- 
ban. 2) ,Egy Garibáldi önkénytes kalandjai" 
francziából Sz. M. Szegeden Burger Zzigmondnál. 

Végre tehát Magyarországnak van királya. 
— igy ir a ,Le Nationalt párisi r. levelezője oct. 7-ről. 
— Mondják, hogy de Crouy-Chanel herezeg, a kit a 
magyar emigratio Genuában királynak kikiálta, közelebbről 
egy manifestumot fog kibocsátani, mely magában foglaland- 
ja III. András magyar királytóli leszármazása alapján nyug- 
vó trónöröklési jogát és alapelveit azon alkotmánynak, me- 
lyet a magyar országgyülés által megszavaztatni óhajtana. 
Előttünk különösnek tetszhetik – ugymond tovább az em- 
litett levelező – hogy de Crouy herezeg, a kit mi Páris- 
ban egyszerü magánzónak ismerénk, most egyszerre királyi 
méltóságot vesz fel, de a dolgokat nem kell csak a mi szem- 
pontunkból megitélni. Magyarországon ez igen komoly jelentő- 
ségü esemény lesz, mert ezzel oly zászló leend kitüzve, a 
mely körül minden elégületlen összesereglend , már pedig 
ezek csaknem az általános többséget képezik. 

Azonban a magyar emigratio és a magyar országgyü- 
lési képviselőknek e tárgybani összejövetele, s a trónörök- 
lés iránti határozatuk felőli hirek már megczáfoltattak. 

— A ,Heraldt megint az osztrák-porosz szövetség 
mellett vezérczikket, a mi a compiégnei összejövetel után 
valóságos ábránd. De azért - ugymond - még se sze- 
retne porosz hadakat látni se Velenczében se Magyaror- 
gon; mert ,ily korszerütlen és eröszakos poli- 
tika nem jót szülne.4 Azonban erkölcsi támogatást ki- 
ván Poroszországtól, a minek az lenne eredménye, hogy az 
európai zavarok megszünnének, a franczia beavatkozás, mely 
mindenütt rendetlenséget okoz. szintén megszünnék, s a pá- 
pai világi hatalom kérdését könnyen meg lehetne oldani. 
Azzal fejezi be czikkét hogy a franczia szövetségből Porosz- 
országnak semmi haszna se lenne s arra csak a félelem bir- 
hatná, holott a német nemzet nem fél ! - Ezen lapnak né- 
zete szerint Ausztria nem haldokló, hanem ujjászületőfélben 
van. Mutogatja továbbá Ausztria fenállásának európai szük- 
ségességét, még pedig azzal indokolván, hogy „csak Ausz- 
tria képes ellentállani azon nagyravágyó terveknek, melyek 
most Ausztriát nyogtalanitják, csak ö nyomhatja el a pan- 
slavismus lázát s csak ő szolgálhat kapcsul a szlávság és 
németség közt .* 

- A drezdai hirlap szerint Mieroslawszki Genuába 
hivatott, hogy szláv expeditiot szervezzen Montenegroba , 
honnan a török-szláv tartományokba, s onnan az osztrák- 
dunai tartományokba és Galicziába törjenek be. A magya- 
rok közremüködése ellen Mieroslawszki kereken tiltakozott. 
A szerb kormány , Montenegro és a dunai fejedelemségek 
egyetértenének Mieroslawszkival. 

—– A ,Conetitutionnel4 az ,„Ost. D. Posté-nak a po 
rosz király és franczia császár találkozásáról szóló czikkét 
megtámadja. ,Az ,„Ost, D. Post.4 bánatteljes őszinteséggel 
kérdi. – ugymond a „Const. — hát ki akarják zázni Au- 
sztriát Németországból? s ennek emlékezetbe hozza, mikép 
Ausztria csak azért, hogy helyzetét szövetséges társai irá- 
nyában ne compromittálja, megkötötte a villafrancai békét, 
készebb levén inkább elveszteni egyik becses tartományát, 
mintsem elnézze, hogy háta megett Németországon – csel- 
szövények fejlődhessenek. Valószinü— ugymond rá a „Con- 
stitutlonnelt mikép 1859-ben ilynemü előkészületek folyvást 
gyakorolhattak Ausztria elhatározására. Szerettük volna, ha 
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az „Ost d. P.é e tételt tovább fejtegeti vala , a helyett , 
hogy csak egyszerülen érinté ; következetesség utján, végre 
oda kell vala jutnia, hogy el kellett volna ismernie, mikép 
Ausztriának , mint valódi német hatalomnak , és ha ezen 
helyzetét tovább is megtartani akarja , hideg vérrel ujabb 
áldozatokkal kell szembe néznie, melyeket Olaszországi bir- 
tokát illetőleg tennie kell, mivel ezek gyengesége és kime- 
rültsége okozói. E véleményünket mások igen sokan osztják 
Németországban ; ime a Nationalverein heti közlönye azt 
mondja, mikép : azon chimericus törekvés , hogy Áusztria 
különböző és egymással határozottan ellenszenvező népfajok 
egy egységes alkotmány alá tereltessenek, Ausztriát bukás- 
ra vezeti. E szavakban nagy igazság rejlik, s ha az Öst. 
D. P. figyelemre méltatja , megtannlhatja belőle, hogy ha 
Ausztria helyzete Németországot illetőleg meggyengült, ezt 
csupán politikai rendszerének s ebből eredő belzavarainak 
keli kösönnie. 

— Königsbergből irják 14-ről : 
12 órakor a külvárosba érkeztek. Ott a királyi hgek, tá- 
bornoki kar, a városi hatóságok főnökei és képviselői által 
fogadtattak. A menet a tervrajz szerint haladt elő. A király 
lóháton jelent meg a királyi hgek környezetében ; a királynő 8 
fogatu diszkocsiban ült. A nép riadó éljen kiáltása , ágyu- dörgés s valamennyi harang zúgása jelenté, hogy a király 
a brandenbnrgi kapun bejött, hol a diszkapu alatt az üd- vözlés megtőrtént. A társulatok és ezéhek falsorai közt a 
menet szünni nem akaró éljenzések közt a vár felé huzó- 
dott. Valamennyi ház gazdagon ékitve s még a fedelek is 
nézőkkel rakva. A kastélyban a királyi ház bgnőitől, a 
tisztikartól, a polgári hatóságok és egyházi testületek által 
fogadtattak. A menetnek az idő kedvezett. Számtalan ide- gen van és érkezik folytonosan a városba. 

— Napoleon herczeg s neje folyó hó 10-kén vissza- 

A király és királynő 

tértek Párisba az Egyesült-Államok s Kanadában tett hosz- 
szas utazásuk után. 

— A „Napoleon és Vilmos király« czimi röp- 
irat hamis és a kiadó ellen pert inditnak, mivel abban egy 
állitólag Napoleon császár által irt levelet tett közzé, még 
pedig elferditve. A porosz lapok is elferditettnek nyilvánit- 
ják azt; de azért még se tagadják létezését egy oly levél- nek, mely a dán háboru elháritására szolgált. 

A pábpa közelebbről látogatást tett Civita-Vec- 
chiában, mely alkalommal az ott levő franczia szárazi 
és tengeri csapatok tiszteletüket nyilvániták. A kikötőben 
történetesen hat franczia hadihajó volt, melyek királyi üdv- lövéseket tettek s diszlobogókat tüztek ki. A pápa a főbb 
tiszteket mind meghivá asztalához, s erre bemutatás, kéz- 
csókolás, érdemjelek kiosztása s a csapatok megáldása kö- 
vetkezett. A hadihajók táborkarai bemutattattak a pápának 
s diszkiséretéül szolgáltak. Eltávozása előtt a pápa 10 per- 
ezig tartó beszédet intézett a tengerészekhez 

– Konstantinápolyi hirek szerint Omer pasa 
kegyvesztésbe esett, s a zultán kamarásai és hadsegédei 
más retrograd szellemü hivatalnokok által cseréltettek fel. 

– A Morning Postő szerint Auglia ajánlata folytán 
a török porta elhatározá, hogy évenként közzé teszi a tö- 
rök birodalom költségvetését. 

— Ragusából irják oct. 14-ről : 
kök beütöttek Montenegroba , Lukovot megtámadták , 15. montenegrói megöletett, többen megcsonkittattak. Miklós fe- jedelem elégtételt kért e kegyetlenségekért a herezegovinai 
bizottmánytól. 

— Az oroszországi 

Tegnapelőtt a ttörö. 

s :bd 
viszonyok naponként borusabb 

alakot öltenek. A pétervári tnkt berták. mivel az 
ifjuság egy, a nevelésügyi miniszterinmtól kiadott rendelet. 
ellen az utezákon remonstráltak, s az egyetem curatorának macskazenét akartak adni. Több tanuló befogatott. Egyáta- lában Pétervár, Moskva s más városokban a dolgok minde- 
nütt hasonlóan állnak. Mig a czár a Kaukazust utazza, — irják a pétervári tudósitások - s Constantin nhg An- gliában időz, a titkos propaganda erélyesen müködik. A tit- kos iratok, kiáltványok szaporodnak. „Le a Romanoffokkal !6 „Le a német-oroszokkal!4 sat. czimű felhivások forognak, s a pvVelikorusz,4 mely alkotmányt kért s a szabadelvii pár- tot ellenállásra akarja szervezni, s a „Kolokol számtalan 
példányban közkézen forog, a falakon uj meg uj kiáltvá- 
nyok jelennek meg, s a hatóság szigoru örködése daczára 
mindenfelé terjednek. Legujabban a „Velikorusz azon fel- 
szólitása forog kézen, — melyet mi a minap közlénk — 
hogy az orosz értelmiségnek munkához kell látnia s fel kell 
lépnie a kormány ellen. ta dön 

- Oroszországi hirek szerint, Mingreliában (ázsiai 
orosz tartomány, az „ezer forrás tartománya" a Feketeten- 
ger mellett) nyugtalanságok mutatkoznak az orosz kormányi 
ellen. Dadiann kormányzó hgné e szabad vidéken a job- 
bágyságot erővel be akarja hozni. Mingrelia egyébiránt már 
1858-ban egyhangulag felkelt az orosz kormány ellen, s 
Duecroicy nagy fáradsággal tudá akkor lecsendesiteni; a 
mostani mozgalom általános fegyverfogást gyanittat, s a 
kaukazusi orosz hadaknak egész figyelmét igénybe veszi. 
Ugyancsak Oroszországból irják, mikép a szabadelvü szel- 
lem mindenütt terjed; a „Kolokol" tiltott lapot s más 
földön nyomott röpiratokat, a hatóság legnagrobb ellener 
ködése daczára, az orosz birodalom minden részébe becsem- pészik, Sziberiába ugy, mint China határaira. A kormány az ily tiltott irományok terjesztőire nagy büntetést szabott: 
A Moniteuró-nek egy amerikai levelezője az 

éjszaki államok katonai s pénzügyi helyzetét kedvezöbb szinben tünteti föl. E szerint a tengerészeti szakban a mun- kák oly erélylyel folynak, mely elnémitja az állam-titkár Welles elleni vádakat, Mielőtt két hónap eltelnék, egy uj hajókból álló teljes hajóhad álland készen. Sept. 20-kán az uj ágyu naszádok egyike megtevé próbautját a n emyorki öbölben. A kölcsönre a nyilvános aláirások igen kitinö- leg folynak. A bankok minden tétovázás nélkül előlegeznek 50 millió dollárt octoberre, s ugyanannyit detemberre mivel igen jelentékeny pénz-készlettel birnak. Katonai ujd jelentik, hogy a Monroe erődböl egy tengeri-expedition kellend délre indulnia. Az apedne elje krere azon- 
ban bizonyosan tudják, hogy a hajókon telemes kiszálló- 
hadtest van. A hajóraj september 18-kán indult tengerre. 
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nélkül hagyta, s hogy a tábornok hihetőleg fel fog szollit- 

a kormány a dél ellen több tengeri s katonai expeditiók 

Az angol lápok levelezői szerint, az unionista tisztek 

mepkimntés véget vetm az előőrsökrei 
lödözés átkos szoká- 

sának, mely szokást a separatisták hoztak be. M
ac-Clel- 

lan tábornok egy napi parancsot adott ki, melyben kije- 

lenti, hogy az ellenkezik a polgárisult nemzetek szoká
saival; 

ugyanekkor megtiltja a separatisták előőrseire lödö
zést, ha- 

csak ez azok tüzelésének viszonzása végett mulhatlanul 

szükséges nem lenne. Nem hiszik, hogy a déli tisztek kö- 

vessék ezen példát. Mint mondják, az elnök elégületlen 

Fremont tábornokkal, mivel ő Lexingtont védelem 

tatni, eljárásáról számot adni. A „New-York-Heraldt szerint 

zervezésével foglalkodik; ezen expedítiók 150,000 ember- 

Döl s 3000 szállitó-hajóból állandnak. Ezen haderőnek ren- 

deltetése leend, a különböző rak-helyeken levő gyapot-ter- 

mést lefoglalni; ugy, hogy jan. 1-e felé a kormány 2 millió 

csomag gyapottat helyezhetend Angol- s Francziaország ren. 

delkezésére. - New-Yorkban sept. 30-án egy lelkesült 

meeting tartatott annak kijelentése végett, hogy az uniót 

fenn kell tartani. Ott a béke-párt hevesen megtámadtatott, 

s08s 

a város tisztviselőkara a kormány semmi nemü törvény- 
ellenes rendeleteinek valamint eddig nem, ugy jövőre 
sem fog engedelmeskedni, sazon esetre ha a kormány to- 
vábbra is az ország törvényeivel meg nem egyeztethető 

rendeleteket bocsátana a város tisztviselőkaráboz, ez el 

van határozva, hivatalát azonnal testületileg letenni. 

— Borsodmegye számára kir. biztosul Máriássy 
van kinevezve. 

—– Olaszországban a rablócsapatok, ugy látszik, uj- 
ból vérszemre kaptak. A kormány néhány elfogott fu- 
tártól ugy értesült, hogy Nápolyhoz akarnak közeledni, 
s meghiusitotta tervöket. A Borjes elfogatásáróli hir 

nem hogy valósult volna, sőt ha a ,„Giorn. di Veronat 
nápolyi tudósitásának hinni lehet, megverte a piemontia- 
kat s Goré tábornokot fegyverletételre kényszeritette. 
Két zászlóaljnak vissza kellett menni Piemontba s köte- 
lezni magát, hogy egy évig nem harczol a bourbonok 

— Biztos hir gyanánt irják, hogy Törökország és 
Szerbia közt, legközelebb törésre kerül a dolog. 

— Varsóból sürgönyzik oct. 16-ról: Az ostrom- 
állapot és nyilvános tilalom daczára megtörtént a Kos- 
ciusko- tüntetés, mely alkalommal többeket befogtak s 
az összecsoportosult népet lovasság szórta szét. Halál 

vagy sebesülés azonban nem történt. 

— Lembergben e hó 15-én gyász isteni tisztelet 
tartatott Fijalkovszki és Kosciuskoért. A bol- 
tok bezárattak. A csend nem háborittatott meg. 

Gabonaár Kolozsvártt october 17-én 1861. 
(Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Tisztabúza 5 frt 40 kr. Elegybúza 4 írt 40 kr. Rozs 
frt 10 kr. Árpa 1 frt 70 kr. Zab 1 frt 20 kr. Török- 

búza 3 frt — kr. Pityóka 1 frt 60 kr. Marhahús a 16 kr. 

és 

s egy szónok zajos tetszés közt kijelenté, hogy az elnök ellen. 
nem csak, hogy helyesen tevé a habeas corpusact 
felfüggesztését, hanem, hogy még a lázadásnak némely 
mentegetőit is fel kellett volna függesztenie. Délután egy 
Rrooklyn-ban tartott meetingen hasontartalmu határoza- király látogatására. 
tok fogadtattak el. 

Ujabb. Pestváros tanácsának e hó 16-kán tartott 
teljes ülésében Horváth Károly főbiró inditványára ő 
Felségéhez felirást határoztak, melyben kimondják, hogy varától környezve 

HIR E 

— Bécsi hirek szerint ő Felsége az ausziriai császár 

20-án érkezik Bécsbe, s 22-én Berlinbe megy a porosz 

— A hollandi király folyó hó 12-én este érkezett 
a compiegnei palotába. A császár a pályaudvaron fogadta.... 
A császárné Matild és Murát herczegnőtől s egész ud- 

a nagy lépcsőzetnél várta a királyt. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 

October 18-ikán: Nemzeti kölcsön 80.10. 50/, Metalligues 
66.10. Bank-részvény 742. -. Hitel-részvény 180.20. Váltó 
Londonra 137.80. Ezüst 137.65. Arany 6.56. 

October 16-dikán : Urbéri kárpótlási kötvény : Magyar- 
országi 67. -. Erdélyi 64.75. 

T és felelős szerkesztő DOZSA DANIH 

TESEK. 
HIVATALOS. 

(334) a3) 
17. T. - 1861. Hirdetmiémy. 

A Kolozsmegyei törvényes derékszék által mind azok, kiknek a folyó 1861-dik év julius 2-án 

elhalálozott gyerő-vásárhelyi földbirtokos Berzenczei Antal hagyatéka ellen követelésök van, fel- 

szólittatnak, hogy ezen törvényszék előtt igényeik béjelentéses igazolása végett folyó év deczember 

15-ik napjáig reggeli 9 órakor jelenjenek meg, vagy odáig kérvényőket irásban hagyatéki per 

gondok h. ügyvéd Simon Elek úr ellen nyujtsák be, ellenkező esetben a hagyatékhoz, ha az a béje- 

lentett követelések kifizetése által kimerittetik további igények csak annyiban leend, a mennyiben ő- 

ket bétáblázásnál fogva elsőbbségi jog illeti. 
Kelt Kolozsmegye törvényes derékszéki üléséből 
Kolozsvártt, october 15-én 1861. Kiadta Thót Samu 

főjegyző. 

(1—3) (335) 
17. T- 1861. Hirdetmaémy. 

A Kolozsmegyei törvényes derékszék által közhirré tétetik, hogy Berzenczei Antal gyerő-vá- 

sárhelyi földbirtokos folyó 1861-ik év julius 2-án szülők és egyenes leszármazottak hátrahagyása 

nélkül meghalálozott; minthogy ezen biróság előtt tudva nincs, vajjon és mily személyeket illet az 

elhaltnak hagyetékáhozi örökjog. ennélfogva mindazok, kik erre bármily jog czimből igényt tá- 

maszthatni vélnek, felszólittatnak, hogy örökjogukat az alább kitett naptól számitandó hat hónap 

alatt ezen biróságnál jelentsék. s örökjoguk kimutatása mellett örökösi nyilatkozatukat nyujtsák 

bé; ellenkező esetben a hagyaték, melyre néz ve az alatt t. Simon Elek úr h. ügyvéd hagyatéki 

gondnokul rendeltetett, azokkal, kik örökösöknek nyilatkoztak, fog tárgyaltatni, s nekik adatni, a 

hagyaték el nem foglalt része pedig, vagy ha örökösnek senki sem nyilatkozott volna, az egész 

hagyaték mint örökös nélküli a törvények értelmében fog kezeltetni. 

Kelt Kolozsmegye törvényes derékszéke üléséből 

Kolozsvártt, october 15 én 1861. Kiadta Thót Samu 
főjegyző. 

(13) (336) 

Pályázai. 
Nemes Kolozsmegye helyettes minőségben betöltött főorvosi állomása a megye képviselő 

bizotmánya által választás utján lévén véglegesen betöltendő: mindazok kik ezen 420 o
. é. frt. évi 

járulékkal ellátott állomásra pályázni kivánnak, képzettségöket igazoló okmányokkal ellátott kér- 

vényöket folyó évi november 10-ik napjáig az irt megye üiszsthatóságához béadni f
elhivatatnak 

(332) (23) 

314.9007-1861. HHirdletmiemye 
Alólírt királyi országos fenyitő intézeti Igazgatóság hivatalos irodájában folyó 1861

-ik év 

Mindenszenthava 24- én reggeli 10 órakor 150 fegyencznő részére 1862-ik évi Jannár 1 ső nap- 

jától Deczember utolsó vapjáig szükséglendő élelmezés k szolgáltatása felett nyilvános szóbeli ár- 

lejtés fog tartatni. 
Mi is oly hozzáadással tételik közhírré, hogy az árlejtéshez hozzá szólni akarók elegendő 

bánatpénzzel és a szükséges biztósítékra vonatkozó oklevelekkel lássák el magokat, addig is az 
ár- 

lejtési feltételek alólirt igazgatóság hivatalos irodájában megtekinthetők lesznek. 

Ugyan ez alkalommal irott ajánlatok is elfogadtatunak, melyek azonban a szóebli árlejtés meg- 

kezdése előtt nyilváuosan az árverező b zotmány által fel fognak bontatni s első igérel képpen az 

árlejtési jegyzőkönyvbe felvétetni. 
A tasonló ajánlatnak fokozatszerinti illetékes bélyeggel s öt száztóli bánatpénzzel, továbbá 

a nyilatkozó vezeték és kereszt nevével, valamint polgári állásának és lakása helyének megneve 

s 
ét veendi, ezen hivatalnál benyujtva kell lennie. 

és betükkel szükséges ellátniok. s azon kijelentést is tartalmazniok, melyszerint nyilatkozó minden 

az árlejtés alapjaul vett feltéleket világosan ösmeri s azoknak magát feltétlenül aláveti. 

Áz országos fenyitő intózet igazgatósága. 
Nagy Enyeden, october 1-kén, 1861. 

(325) 
Sz 4129 

(3—3) 

Hirdetmaémy. 
Észrevétetelt, hogy a levelek bérmentesitésére néba oly levéljegyek használtatnak, melyek- 

ről a fehér karima köröskörül oly módon vágatott le, hogy csak a szines kerek szeletke látható. 

Minthogy az ily formán megcsonkitott levéljegyek érvényeseknek nem tekintethetnek, a ma- 
gas cs. k. pénzügyi ministeriumnak folyó év september 2 áról 368310-2499 sz alatt kelt rendel- 
kezése alapján oda utasittattak a posta hivatalok, miszerint azon leveleket, melyeken elfféle levél- 
jegyek egyedül vagy más érvényes levéljegyek mellett eléfordulnak, az illető levéldijjal vagy an- 

nak pótlékával terheljék meg, 
ÉErre a levelező közönség ezennel figyelmeztetik. 
Az eordélyi cs. k. posta igazgatóságtól 
N-Szeben, september 26-án 1861. 

yomatott 

(323) G- 
Tudlósitas. 

A magas cs. kir. hadügy Ministerium folyó évi seplember hava 23-án T. osztály 13. 3793 
szám alatti leiratával a hadruházati bizottmányoknál sz 1862-ik évben eléfordulható kellékek 
biztositására, bepecsételi ajánlatok beszerzését rendelte. 

Mily tárgyak, mily feltételek alatt tárgyalás alá jövendők, arról a folyó hó 9-, 12- és 16- 
kán kelt Siebenbürger Bote nevü hirlap értesitő melléklapjában beiktatott hirdetmény a közelébb 
értesitést tartalmazza. 

Ugyanezen hirdetmény azonban a szebeni, brassai, kolozsvári, segesvári, medgyesi, szász- 
városi, fejérvári, beszterczei, m. vásárhelyi tanácsokkal, továbbá az alsó- és felsöfejérmegyei és a 
thordai megye tisztségeivel, valaminit a fogarasvidéki tisztséggel és végre a kőhalmi, szerdahelyi 
és székely-udvarhelyi szolgabiróságokkal oly megtalálással közöltetett, hogy hol az ollyas anya- 
gok, nemek és czikkek nevezetesb készitőit, hol pedig az illető társulatókat, egyleteket és czého- 
kat ezen hirdetményre figyelmeztessék, melly a nevezett politikai hatóságoknál olvasható. 

Válalkozni szándékozok a szükséges közelebb értesitést tehát vagy a mondott hirlap mellék- 
lapjában tartalmazott vagy a nevezett hatóságokkal közölt hirdetményből vehetik, vagy végre a 
károly-fejérvári cs. kir. katonai ruházati hizottmánynál kaphatják, hol különben a szerződést, 
minőséget és az átvevést illető egyenkénti feltételek is valamint a lepecsételt proba-minták a 
vállalkozók megtekinthetésére elkészittettek. 

N. Szehen, october 1-sőjén, 18561. 

NEM HIVATALOS. 
k 

Nirdetés. 
Kolozsvár városának a Tarcsai praed umban levő udvarháza, fogadója, az ahoz tartozó szán- 

tóföldekkel, legelővel es zsellér házzal, a folyó 1861 év october 21-én a tanácsháznál tartandó 
közárrverés úlján, 1862 év márczius 1-től kezdve 3 évre, haszonbérbe fog adatni. Az árrverezni 
szándékozók 6 0/, bánatpénzzel lássák el magokat, addig is a feltételek láthatók tanácsos Filep 

(326) (3-3) 

Samunál a hivatalós órákban. 

zmaoz 
61) 16/ 1861. 0) 

aF Legujabb cs. k. szabad. készitményei a diszgyógyszerészetnek a pipereasztal számára. 

NÖVÉNYI BALZSAMOS 

SZL-HIKös. OLA1-SZAPPIV. 
Ezen, a vegyészet kir. tana Ezen, a legujabb vegyészeti tapasztalatok írának Berlin ben 

ével kell ellátva és a fenn kitett napnak délelőtti 10 órájáig mint a mely időkor az árlejtés kez- 

A nyilatkozmányoknak továbbá az ajánlatban étel és külön kenyér résvlet szerinti számmal 

Dr. LINDES-nek felhatalmazása melle t a leg- 

czélszerübb mű-vegy ani eljárás szerírt nagy 
gonddal tisztán növényi vegyrészekből össze- 

összeállitott szál-hajkenöcs igen jótékonyan 
hat a haj növésére, miután azt hajlékony- 
ságában fentartja s nem hagyja kiszáradni; 
e mellett a hajnak szép természetes fényt 
s nagyobb ruganyosságot kölcsönöz, 
mig másfelől egyszersmind a hajválasztéknak 
a mega alakjábani fentartás ára is különö- 

sen alkalmas. . 
A cs. k. szabad. növényi szál-hajkenőcs 

csak eredeti darabokban árultatik melyeknek 

szerint készíteti balzsamos olaj-szappan nem 
csak tisztitó, hanem egyszersmind a puhas á- 
got és frisseséget is elémozditó tulajdon- 
ságai által megfelel mindazon kellékeknek me- 
lyek egy tökéletesen jó toilette- és egészségi 
szapyantól megkivántatnak, s ezért mint gyen- 
ge s egyuttal hathatós napi mozsdó- 
szer még a leggyengédebb és legérzéke- 

ton ajánlható. 

A cs. kir. szabad. balzsamos olaj szappan 
csak fekete betükkei nyomtatott fehér paké- 
t cskában árultatik, melynek előrészén e 

letett jegyei zöld és arany bronzban vannak 
elkészitve. 

Ára egy eredeti darabnak s kr. o.é. 

szavakat „Gesetzlich deponirt" tartalmazó vö- 
rő s nyomásu bélyeg van. 

A fentebbi szépészeti szerek beltartalma 

Enyeden : Bisztritsányi A.. Erzsébetvároson : 

Vveissőrtel Ad. G.; Szebenben: Zöbrer J. F. 

az ev. ref. fötanoda betüivel. (Bel-farkasutcza T4. 

Sz.-Somlyón: Ruszk 

e 

sz) 

egy kis kisérlet elegendő arra nézve, hogy ezen közhasznu szereknek ezélszerüsége- és 
jelességéről mindenki meggyőzödhessék — Valódi minőségben kaphatók egyedül csak: 

Kolozsvártt: WTolff J. és KhudyJ. gyógysz. Abrudbányán: Ferenczi Mihály; Besz- 
terczén: Kelp Ferencz és Dietrich ét Fleischer; Brassóban: Stenner F.; Déván : Büchler A. 

Károly-Fejérvártt : Rusz János; Köhalomban : Melas Ed. F. gyógysz.; Maros-Vásárhelytt : 
Fogarasi J. D.; Medgyesen: Vándory ét Brandsch; Segesvártt : Misselbacher fia és Teutsch; 

Sz. Ujvártt : Placsintár és fa gyógysz.; Szász-Régenben: Wachner Traugott: Szászsebesben: 

Szentgyörgyön : Vitályos Béla; Sz. Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredán : Gozsy A.; 
s : Tasnádon : Szongott Jakab: Tordán: Velits G. és Wol G. 

muata 
k 

Ara egy eredeti pakétácskának 3 KEr. o.6. 

fölöslegessé tesz minden további magasztalást; 

Schmidt A.; Hátszegen : Mátéfi Béla gyógysz.; 

Székely-Kereszturon : Binder Márton; Sepsi- 

z 

nyebb nök és gyermekek bőrére nézve is biz- 


